

遭遇车祸,女教师成了植物人;母亲抱病照顾,不离不弃数年如一日——

# 坚守8年,只盼女儿再叫一声妈

文/片 本报记者 高洪超 通讯员 孔俊娟 刘素卿 王莎莎



8年前,风华正茂的女教师遭遇车祸成了植物人,靠鼻饲管进食。8年来,她的母亲不离不弃,拖着病体照顾女儿,在无望中守望“一丝可能”。这位母亲就是大孤山镇八里甸村妇女刘喜芹。



刘喜芹在照顾女儿。

## 遭遇车祸,24岁女教师成植物人

2003年8月26日,是让刘喜芹刻骨铭心的一个日子。早上7点多钟,24岁的女儿朝霞(化名)像往常一样推着自行车走出家门,并和父母欢快地打了一个招呼,这是她最后的微笑。

朝霞从乳山幼师毕业后,

又经一番进修,成了徐家镇中心小学的一名语文教师,在学校年年被评为优秀教师。

大约半个多小时后,朝霞的同事把电话打到了家里:“朝霞出事了!”刘喜芹懵了,定了定神才站稳脚,和丈夫于云所匆匆忙忙赶到医

院。只见女儿双眼紧闭,人事不省,头上都是血污。

原来朝霞被一辆大货车撞倒,伤及头部性命堪忧,最后辗转到烟台毓璜顶医院做开了开颅手术,但朝霞仍难逃成为植物人的厄运。刘喜芹感到一丝庆幸:幸好女儿还

在,自己还能每天看到女儿。

在医院待了将近两年后,2005年4月1日,朝霞回到家里。曾经健康活泼的女儿,从此要终生与病榻为伴,甚至都不能和正常人一样喝水吃饭,每念及此,刘喜芹都心如刀绞。

## 卧床8年,女儿没得一次褥疮

朝霞喉管做了切开手术,不能张嘴喝水吃饭,只能靠鼻饲管进食,刘喜芹让丈夫买了榨汁机、豆浆机等农村家庭比较少见的机器,为朝霞制作流食。唯恐朝霞营养跟不上,刘喜芹变着花样给女儿做饭:大米、玉米、荞麦面,芹菜水磨成的稀糊糊、水泡婴儿乐饼干、核桃

粉……

普通的鼻饲管比较粗,虽然喂饭速度较快,但让朝霞感到不舒服,刘喜芹看在眼里,就想法买来更细的管子。用细管,一小碗面糊糊要喂上一个小时左右。除了眼睛会动,朝霞全身不能动弹,需要两个小时翻一次身,到了晚上,刘喜芹就和

丈夫轮流打盹,定上闹钟按时给女儿翻身。

一般人患感冒不会危及生命,但植物人却非常危险,因为呼吸道发炎,浓痰多,一旦痰咳不出来,就会憋得满脸通红甚至窒息。每次朝霞感冒,刘喜芹和丈夫都紧张得不得了,通宵不眠,一次次帮女儿吸痰、清

洗。

朝霞大小便都在床上,刘喜芹会随时察看并及时更换。夏天又怕朝霞热出痱子,刘喜芹每隔半小时给女儿擦洗全身并勤换衣物。八年至今,终日躺在炕上的朝霞没有得过一次褥疮,所有衣物永远是那么干净整洁,房间里都没有一丝异味。

## 坚守希望,女儿能叫她一声妈

其实58岁的刘喜芹身体也不好,47岁那年出现过一次脑出血。2005年,女儿刚出院回到家没几天,刘喜芹又遭遇一次脑出血,并在医院住了一个月。

当时已经成家立业的儿子在医院照顾她,女儿则由丈夫于云所照顾,虽然身

陷病榻,刘喜芹仍然深深牵挂着家中的女儿。自从刘喜芹病后,照顾女儿的重任,差不多完全压到了丈夫于云所的身上。朝霞遭遇车祸前身高一米七,体重有120斤左右,于云所每次给女儿翻身或者换衣服,都会累得满头大汗,刘喜芹只能在一

旁暗暗心疼。

朝霞今年32岁,刘喜芹走在路上,每次看到与女儿年龄相仿的女子,都会潸然泪下,“如果朝霞好好的,现在孩子也该好几岁了吧。”她甚至会这样喃喃自语。对将来,刘喜芹和丈夫不敢多想,他们只希

望在自己的有生之年能好好守望和照顾女儿,甚至希望“女儿能走在自己前头”。可是看到女儿那双好像会说话的大眼睛,刘喜芹心中总是不断升腾起一种希望,那就是突然有一天女儿自己从炕上爬起来,叫她一声妈。

## “兵妈妈”接班人柳立莲 将赠百双鞋垫给海军

本报威海7月24日讯(记者 吕修全) 本报5月23日《“兵妈妈”有了接班人》报道了环翠区鲸园街道东山社区居民柳立莲接过“兵妈妈”王秀英的拥军针,继续制作拥军鞋垫。24日,柳立莲正在家中蹬着缝纫机,抓紧时间赶制鞋垫,她已做好了60多双鞋垫,争取在“八一”建军节前赶制出100双鞋垫。

7月24日,记者在柳立莲家中看到,床上摆着一摞摞已经做好的鞋垫,红的、绿的、黄的,大都贴有花朵、“好运来”等字样。“做好了60多双了,前几天给海军警卫连他们送去了20双。”柳立莲告诉记者。

记者观察,柳立莲做鞋垫先将纸板做的鞋垫样比着布料画大致轮廓,再用小剪刀剪出来。柳立莲用毡布料做面,“冬天暖和”,用牛仔料做底布,“结实耐磨”。剪好布料后,柳再蹬着缝纫机

缝制鞋垫,一只鞋垫最少需要缝纫机“跑”9圈,才能缝制好。

53岁的柳立莲已退休3年多了,是社区的活跃分子。去年柳立莲当选为威海东奈路11号6楼的楼长,后又负责服务周围4栋楼100多户居民,成为了片长。24日上午,柳立莲跑了30多户居民家,发放环翠区大走访材料。

采访中,柳立莲一直表示抱歉:“应该早点弄好这100双鞋垫的。”据柳立莲介绍,自4月份正式接过拥军针后,她先是忙着环翠区老年体协20周年的健身球表演,后又参加社区百人腰鼓队,七一前赶着排练红歌、舞蹈。“忙得我就晚上有时间做两双鞋垫,要不这点活早就干好了。”

柳立莲的家人也非常支持她拥军的工作,她的丈夫姜先生还自掏腰包,买了做鞋垫所需要的毡布等材料,“花了100多元钱。”

## 嫌顾客花钱太少 饭店拒绝开发票

本报威海7月24日讯(记者 冯砚农 通讯员 刘志刚) 24日,3名青岛籍游客在石岛桃源街道办事处一饭店就餐后,商家以消费金额太低为由拒开发票。随后经过消协工作人员批评教育,经营者为游客开具了发票。

24日,石岛湾消协分会接到3名青岛游客投诉称,他们在桃源街道办事处一饭店就餐后,饭店拒绝提供服务单据,他们多次索要,饭店工作人员均以就餐数额较少拒绝提供单据。

石岛湾所消协分会工作人员接到举报后迅

速赶赴现场与饭店进行交涉,当工作人员询问为何不给消费者开具收据时,饭店收银员辩称消费者在店里仅消费了60元,按照店里的规定,没有达到出具单据的额度。

消协人员根据《消费者权益法》第二十一条中规定的“经营者提供商品或服务,应当按照国家有关规定或者商业惯例向消费者出具购物凭证或服务单据;消费者索要购物凭证或消费单据的,经营者必须提供。”对饭店的负责人进行了教育批评,并责令其开具了发票。

## 市区一家医院每天接诊 近十名手足口病患儿

本报威海7月24日讯(记者 许君丽 通讯员 姜美蓉) 盛夏天气炎热,细菌活动频繁,是手足口病的高发时节。荣成市人民医院儿科手足口病门诊,近一周来平均每天接诊手足口病患儿近10名。

20日上午,家住荣成市区南横村的刘先生带着两岁的儿子阳阳前来就诊。刘先生说,2天前他发现儿子精神不振,不爱吃饭,晚上睡觉也不安稳,拿体温表量了一下有38度多,本以为是普通的感冒发烧,就拿了些退烧药给阳阳吃。第二天,阳阳体温稍微有点下降,但是手上和屁股上起了一些小疹子,刘先生也没太在意。20日早上,刘先生再拿体温表一测,阳阳的体温竟然升到了40.2度,他就赶紧把阳阳带到荣

成市人民医院就诊。经检查,阳阳手足及臀部散在玉米粒大小的疱疹,并绕以炎性红晕,疱液浑浊,咽部充血,扁桃体二度肿大,且咽部有的疱疹已破裂形成溃疡,诊断为手足口病,需要住院进行抗病毒及抗感染治疗。

据荣成市人民医院儿科主任于文奎介绍,现在进入手足口病的高发季节,家长们要提高警惕,尤其对5岁以下儿童要格外关注,孩子的玩具等日常用品一定要保持清洁,及时消毒处理,衣物置阳光下暴晒,室内保持通风换气,尽量少让孩子到拥挤公共场所,减少被感染机会。一旦发现孩子手足口部位有疱疹,出现精神紧张、发高烧等情况,应立即到医院就诊。

## 威海街头旅游标志“升级”

内容变得更简洁,并与道路指示牌匹配

本报威海7月24日讯(记者 陶相银 通讯员 李世成) 22日起,威海交警支队开始更换街头上不合格的旅游标志。新的旅游标志将含有不超过3个的旅游景区图文标识,里程数、行驶路线、语言使用汉语、英语、韩语,内容简洁,易被外地游客识别。

新的旅游景区标志牌将主要安装在影视城路口、世昌大道、文化路、青岛路、海滨路、环山路、疏港路等主要交通干道和通往旅游景区的路口、路段,设置数量有20多块。今后交警部门将对标志、标线、路中央隔离护栏、道路两侧隔离护栏等交通设施进行统一规划,统一设置,统一维护,任何单位和个人不得擅自设置、移动、占用、损毁。新的旅游标志按照国家

标准设计,最多只有3个旅游景区的图文标识,牌上由上到下依次为旅游景区的图标、汉语、英语,汉语的语言标注,里程数和行驶路线方向,不仅内容简洁容易识别,而且可以与现有的道路指示牌有效结合,形成网状、立体式的道路指示系统。

在张村镇影视城附近,记者看到了一块旧的旅游标志牌,上面只有一个岔道标示,一个直行标示,却标注了7处地标,而且6处地标没有里程数,文字也大小不一,游客很难读明白该标志牌的内容。

现场民警解释说,驾驶人途经此处,看到标志牌再看懂标示内容,也只有几秒钟的时间,旧标示显然不能为驾驶人提供有效的指示信息。原有的旅游标志大多是景区或相关部门让广告公司



张村影视城附近的旅游标志被更换。本报记者 陶相银 摄

设计后,私自设立的,设置标不准不规范,不符合国家标准,尺寸大小不一,制作粗糙,影响美观。而且,原有旅游标志指示内容繁多,指路信息不连续。

“旧路牌上指示去某个

景区需要拐弯,但到下一块指示牌上就没有内容显示了,不熟悉威海道路的外地驾驶人非看晕了不可。”交警说,一些原有旅游标志设置的位置也很随意,有的甚至遮挡了路口的交通标志。